

РЕШЕНИЕ
Именем Российской Федерации

02 марта 2016г.

Ленинский районный суд г. Краснодара

в составе:

председательствующего Шипуновой М.Н.

при секретаре Дорошенко К.Н.

рассмотрев в открытом судебном заседании гражданское дело по иску К. Евгению Владимировича к К. Наталье Игоревне об определении места жительства детей, определения порядка общения, встречному иску К. Натальи Игоревны к К. Евгению Владимировичу об определении места жительства несовершеннолетних детей,

УСТАНОВИЛ:

К. Е.В. обратился в суд с иском к К. Н.И., в котором просит определить место жительства несовершеннолетних детей К. Валентины, 05.02.2004 г.р., К. Евы, 13.02.2009 г.р., К. Иннокентия, 11.12.2010 г.р. с ним по адресу г.Краснодар, ул.Гаврилова,д.27 кв.322, а место жительства дочери К. Варвары, 21.01.2014 г.р. с матерью К. Н.И. по адресу г.Краснодар ул.Минская,д. кв. .

В обоснование заявленных исковых требований указал, что он состоял в зарегистрированном браке с К. Н.И., от брака имеют 4 совместных детей - К. Валентину, 05.02.2004 г.р., К. Еву, 13.02.2009 г.р., К. Иннокентия, 11.12.2010 г., К. Варвару, 21.01.2014 г.р. Брак прекращен решением мирового судьи от 11.01.2013г.

Дети в настоящее время проживают с матерью в трехкомнатной квартире по адресу г.Краснодар, ул.Минская, д.122\4 кв.39, принадлежащей ему на праве собственности, он ежемесячно оплачивает расходы на обучение детей, услуги няни, платить алименты.

К. Е.В. проживает в трехкомнатной квартире по ул.Минской, кв. , в которой оборудованы комнаты для проживания детей. Кроме того, в собственность детей им приобретена квартира, расположенная по адресу г.Краснодар, ул.Гаврилова, кв. . В последнее время бывшая супруга отказывается предоставить возможность встречаться с детьми, создает конфликтные ситуации и оказывает на детей негативное психологическое воздействие, в связи с чем, К. Е.В. вынужден обратиться в суд с настоящим иском.

В ходе судебного разбирательства, в порядке ст.39 ГПК РФ, К. Е.В. уточнил заявленные исковые требования и просил определить порядок общения с несовершеннолетними детьми, оставив их совместное проживание с матерью.

В судебном заседании истец и его представитель по доверенности Чжан И.И. уточненные исковые требования поддержали, просили определить порядок общения отца с несовершеннолетними детьми по предложенному графику, настаивали на его удовлетворении. Против определения места жительства детей с матерью не возражали.

Ответчик К. Н.И. и ее представители по доверенности исковые требования К. Е.В. об определении порядка общения с детьми признали в части, просили установить порядок общения детей с отцом – не более 12 дней в течение одного месяца, в отсутствие матери, по месту жительства отца либо его матери (бабушки детей), в период летних каникул – не более 12 календарных дней, а с дочерью К. Варварой, 2014 г.р. – 4 дня, во встречном иске просили определить место жительства несовершеннолетних детей с матерью по адресу: г.Краснодар, ул.Гаврилова, дл.27 кв.322.

Представитель управления по вопросам семьи и детства администрации муниципального образования город Краснодар по доверенности Да. А.В. против определения места жительства несовершеннолетних детей К. с матерью, определении порядка общения отца с детьми, не возражала, просила принять решение исходя из интересов несовершеннолетних.

Выслушав стороны, исследовав материалы дела, суд считает исковые требования сторон подлежащими удовлетворению.

Из материалов дела видно, что К. Евгений Владимирович и К. Наталья Игоревна состояли в зарегистрированном браке. Брак прекращен решением мирового судьи судебного участка № 248 г.Новороссийска Краснодарского края от 11.01.2013 года (л.д.11).

От брака имеют четверых несовершеннолетний детей – К. Валентину, 05.02.2004 г.р., К. Еву, 13.02.2009 г.р., К. Иннокентия, 11.12.2010 г.р., К. Варвару, 21.01.2014 г.р.(л.д.7-10).

Дети проживают совместно с матерью в квартире, расположенной по адресу: г.Краснодар, ул.Минская, д. кв. которая принадлежит на праве собственности К. Е.В.

В ходе судебного разбирательства установлено, что К. Е.В. проживает в трехкомнатной квартире, расположенной по адресу: г.Краснодар, ул.Минская, д. кв. .

Несовершеннолетние дети К. Ева Евгеньевна, К. Иннокентий Евгеньевич, К. Варвара Евгеньевна, К. Валентина Евгеньевна являются собственниками жилого помещения – квартиры, общей площадью 121,3 кв.м расположенной по адресу: г.Краснодар, Западный округ, ул.им.Гаврилова П.М., д. кв. на основании договора купли-продажи, заключенного К. Е.В.(л.д.46-49).

На основании ч.3 ст.65 СК РФ место жительства детей при раздельном проживании родителей устанавливается соглашением родителей. При отсутствии соглашения спор между родителями разрешается судом исходя из интересов детей и с учетом мнения детей.

В п. 5 постановления Пленума Верховного Суда РФ от 27 мая 1998 г. N 10 с учетом положений п. 3 ст. 65 СК РФ разъяснено, какие обстоятельства необходимо учитывать при разрешении спора об определении места жительства несовершеннолетнего ребенка. К таким обстоятельствам относятся: привязанность ребенка к каждому из родителей, братьям и сестрам; возраст ребенка; нравственные и иные личные качества родителей; отношения, существующие между каждым из родителей и ребенком; возможность создания ребенку условий для воспитания и развития (с учетом рода деятельности, режима работы родителей, их материального и семейного положения, состояния здоровья родителей); другие обстоятельства, характеризующие обстановку, которая сложилась в месте проживания каждого из родителей. При этом в постановлении Пленума особо подчеркнуто, что само по себе преимущество в материально-бытовом положении одного из родителей не может являться безусловным основанием для удовлетворения требований этого родителя об определении места жительства ребенка с ним.

В рамках рассмотрения настоящего дела, специалистами Управления по вопросам семьи и детства администрации муниципального образования город Краснодар, проведено обследование условий жизни несовершеннолетних.

В соответствии с актом обследования от 02.04.2015 года К. Ева Евгеньевна, К. Иннокентий Евгеньевич, К. Варвара Евгеньевна, К. Валентина Евгеньевна проживают с матерью К. Натальей Игоревной в г. Краснодар, ул.Минская, д. кв., где созданы хорошие условия для проживания и жизнедеятельности несовершеннолетних. Социально опасной обстановки в семье не выявлено (л.д.141-149).

Для разрешения спора по существу, выяснения психолого-эмоционального состояния детей и отношения к обоим родителям, судом назначена психолого-педагогическая экспертиза, производство которой поручено ООО «Многоотраслевой экспертный центр».

В соответствии с заключением эксперта № 6063 от 28.08.2015 года в ходе исследования признаком стрессового состояния, повышенного уровня невротизации кого-

либо из детей, в связи с восприятием одного из родителей или с ситуацией общения с кем-либо из родителей выявлено не было.

Актуальное состояние К. В. Е. характеризуется повышенным уровнем тревожности и напряжения, которые могут быть рассмотрены как последствия сложившейся ситуации, желания делать все правильно, не обидеть никого из родителей, высоким уровнем установочного поведения.

Актуальное состояние К. Е. Е. характеризуется восприятием сложившейся ситуации как тревожащей, негативной, также наличием отношения к образу отца (лояльность к отцу сочетается с нереализованной потребностью в общении с ним, напряженностью).

Индивидуально-психологические особенности, актуальное эмоциональное состояние К. И. Е. характеризуется несформированностью умения устанавливать дифференцированные взаимоотношения с людьми на основе выявления закономерностей или анализа их поведения. Актуальное состояние К. И. Е. характеризуется привязанностью к обоим родителям, восприятии их как целостной родительской пары.

К. Е. демонстрирует привязанность к обоим родителям, гендерную и личностную идентификацию с матерью. Отношение несовершеннолетней к матери характеризуется степенью идентификации и сопереживания. Отношение несовершеннолетней к отцу также характеризуется высокой степенью привязанности, восприятием его как доминирующего, сильного, значимого.

К. Е. демонстрирует привязанность к обоим родителям. К. И. Е. также демонстрирует привязанность к обоим родителям, испытывает сложность в выработке отношения к происходящему, в силу возрастных особенностей он не может выработать какое-либо отношение к сложившейся ситуации, осмыслить ее. Отношение несовершеннолетних к родителям характеризуется лояльностью, сформированным чувством привязанности, выраженной потребностью в полноценном, эмоционально насыщенном общении с ними. Признаков отвержения кого-либо из родителей не выявлено.

Признаков психологического воздействия на детей (внушение, убеждение), способного оказать влияние на поведение несовершеннолетних, а также на особенности их интерпретации анализируемой ситуации и отношение к родителям, выявлено не было.

По своему психологическому статусу Карцева В.Е., Карцева Е.Е., Карцев И.Е. нуждаются в полноценном общении с обоими родителями – независимо от определенного судом места проживания, так как прекращение этого общения может явиться причиной психологической травмы для детей, иметь целый ряд негативных последствий.

Необходимо обеспечить полноценное общение детей с обоими родителями и всестороннее развитие детско-родительских отношений. Общение с отдельно проживающим родителем может носить долговременный характер (до суток и более), должно проходить в комфортных условиях, носить постоянный характер, проходить в оговоренное время, так как в ситуации развода, обилия множественных и резких изменений в обстоятельствах и порядке общения с родителями детям необходима система и четкое понимание происходящего.

В заключении психолог подчеркивает, что как истец, так и ответчики демонстрируют яркую эмоциональную реакцию на происходящее, что не может не восприниматься детьми. (Том 2 л.д.5-29).

Оценив представленные доказательства, учитывая малолетний возраст несовершеннолетних, соглашение, к которому пришли стороны по вопросу места проживания совместных детей, суд считает обоснованным определить место жительства К. Евы Евгеньевны, К. Иннокентия Евгеньевича, К. Варвары Евгеньевны, К. Валентины Евгеньевны с матерью К. Натальей Игоревной.

В соответствии со ст.63 СК РФ родители имеют право и обязаны воспитывать своих детей. Родители имеют преимущественное право на воспитание своих детей перед всеми другими лицами.

В соответствии с ч.1 ст. 66 СК РФ родитель, проживающий отдельно от ребенка, имеет право на общение с ребенком, участие в его воспитании. Родитель, с которым проживает ребенок, не должен препятствовать общению ребенка с другим родителем, если такое общение не причиняет вред физическому и психическому здоровью ребенка, его нравственному развитию.

Определив место проживания детей с матерью, суд полагает необходимым установить порядок общения отца К. Е.В. с несовершеннолетними детьми следующим образом:

- отец имеет право на личные встречи с детьми в общем количестве не более 12 дней в месяц, по согласованию с матерью, по месту жительства, по месту жительства бабушки несовершеннолетних (матери К. Е.В.), а также в одном из мест культурно-массового досуга (парки, детские площадки, кинотеатры и т.д.);

- отец имеет право забирать детей с ночевкой по своему месту жительства либо по месту жительства его матери (бабушки детей). Количество дней и ночей определяется родителями по согласованию, и отец обязан обеспечить возвращение детей матери до 20:00 часов дня, следующего за последней ночью пребывания детей вместе с отцом;

- отец имеет возможность совместного отдыха с детьми до 12 дней в летний период времени, в подходящем для этого месте (благоустроенная дача, дом отдыха, гостиница). Период и место отдыха определяется по согласованию с матерью, которая обязана не чинить препятствий в оформлении необходимых для отдыха документов.

Суд считает, что указанный порядок общения отца с несовершеннолетними детьми не причиняет вред их физическому и психическому развитию ребенка, нравственному развитию, способствует развитию детско-родительских отношений, и не ущемляет интересы сторон.

На основании изложенного и руководствуясь ст.ст. 194-199 ГПК РФ, суд

РЕШИЛ:

Исковые требования К. Евгения Владимировича к К. Натальи Игоревне об определении порядка общения с несовершеннолетними детьми удовлетворить.

Удовлетворить встречные исковые требования К. Натальи Игоревны к К. Евгению Владимировичу об определении месте жительства детей.

Определить место жительства несовершеннолетних К. Валентины Евгеньевны, 05.02.2004 г.р., К. Евы Евгеньевны, 13.02.2009 г.р., К. Иннокентия Евгеньевича, 11.12.2010 г.р.. К. Варвары Евгеньевны, 21.01.2014 г.р. с матерью К. Натальей Игоревной адресу: г.Краснодар, ул.Гарилова,д. кв. К.

Определить порядок общения К. Евгения Владимировича с несовершеннолетними К. Валентиной Евгеньевной, 05.02.2004 г.р., К. Евой Евгеньевной, 13.02.2009 г.р., К. Иннокентием Евгеньевичем, 11.12.2010 г.р., К. Варварой Евгеньевной, 21.01.2014 г.р. следующим образом:

- К. Евгений Владимирович имеет право на личные встречи с 4 детьми в общем количестве не более 12 дней в месяц, по согласованию с матерью, по его месту жительства г.Краснодар, ул.Минская, кв. кв. по месту жительства бабушки несовершеннолетних (матери К. Е.В.) г.Новороссийск, с.Гайдук, ул.Вишневая, а также в одном из мест культурно-массового досуга (парки, детские площадки, кинотеатры и т.д.);

- К. Евгений Владимирович имеет право забирать 4 детей с ночевкой по своему месту жительства г.Краснодар, ул.Минская, кв. либо по месту жительства его матери (бабушки детей) г.Новороссийск, с.Гайдук, ул.Вишневая. Количество дней и ночей определяется родителями по согласованию, и отец обязан обеспечить возвращение детей матери до 20-00 часов дня, следующего за последней ночной пребывания детей вместе с отцом;

- К. Евгений Владимирович имеет возможность совместного отдыха с 4 детьми до 12 дней в летний период времени, в подходящем для этого месте (благоустроенная дача, дом отдыха, гостиница). Период и место отдыха определяется по согласованию с матерью, которая обязана не чинить препятствий в оформлении необходимых для отдыха документов.

Решение может быть обжаловано в течение месяца со дня его принятия в Краснодарский краевой суд через Ленинский районный суд г.Краснодара

Председательствующий: *Игорь Иванович*

